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Anqol módszer
Borzalommal olvadtuk az újságokban 

az angol módszer pusztításait a magyar 
városok ellen. Nemcsak az újságok ha­
nem a bombázott városokban járt szem­
tanuk is elmondották, mily kegyetlen 
módszerekkel dolgoznak az angolszász 
terroristák. De mi eddig csak hírből 
hallottuk s szánakoztunk vérző vagy 
gyászoló magyar testvéreinken. De ma 
közvetlen közeliinkbe érkeztek a gyil­
kosok.

A szép napsütéses júniusi délelőttire 
belesivitott a légvédelmi sziréna jajon- 
gása. jelezvén, hogy itt vannak a gyil­
kosok, Nagyvárad közönsége nagy lelki­
erejéről tett tanúbizonyságot. Mikor ki­
került az óvóhelyekről, megvetéssel és 
felháborodássá! telt meg szíve az an­
golszász gyilkos módszer ellen. Most mi 
is látjuk, hogy a gyilkosok valóban egy­
szerű. munkásemberek életére törnek, 
nem kiméinek betegeket, nekik csak egy 
a fontos, hogy önző céljuk szolgálatára! 
legázoljanak mindenkit. Már csak arra 
törekszenek a gyilkos angolszász han­
tiak. hogy minél több embert elpusztít­
sanak. hogy azután — ha győznének — 
ők uralják a földet.

Angolszász források igyekeznek hang­
súlyozni. hogy csak hadioélpontokal tá­
madnak. Nagyvárad közönsége a mai 
napon megítélhette. mit jelentenek az 
ilyen angolszász blöffölt. Az utcán pár 
nap óta láthatjuk a plakáton a vérző 
kezű kisgyermeket, aki felénk mutatja 
összeroncsolt kezét. A plakát felírása: 
Én is hadicél vagyok? Ma megismertük 
nálunk is, hogy asszonyok, ártatlan gyér 
mekek ellen tör az angolszász gyilkosok 
dühe. Ezt a kegyetlenséget solia nem 
tudjuk elfelejteni az angolszászoknak. .4 
történelem az emberi élet határáig, min 
dig a legnagyobb elítéléssel fogja majd 
emlegetni e/l a módszert. Lelkületűkre 
jellemző, hogy nemcsak azok ellen ha­
dakoznak már. akik kezdettől fogva 
ellenük foglaltak állást. hanem azokat 
is kegyetlenül gyilkolják, akik ebben a 
borzalmas háborúban szövetségeseik 
' oltak és miattuk vérczlek el. l'rancia- 
ortizág ellen intézett nagy légitámadás 
is bizonyság arra. hogy nincs ezekben 
semmi erkölcsi érzék s valóságos sza- 
dizmussal nézik az ártatlan polgári la­
kosság szenvedéséi. Szadisták akarnak 
uralkodni a világo-n! Még elképzelni is 
szörnyűség, hát még szolgaságukban 
görnyedve élni! Ezért éppan az ilyen 
hombatámailások mindjobban megacé­
lozzák lelkicrönket és szent fogadást 
teszünk szivünkben, hogy minden erőn­
ket összeszedve csak arra törekszünk, 
hogy megakadályozzuk a gyilkosok győ­
zelmet. Addig harcolunk, aniig fel nem 
virrad reánk a megváltó győzelem nap­
ja. mert győzelem nélkül a gyilkosok 
keze alatt elpusztulunk.

A győzelemig pedig minden erőnket 
összeszedve, testvériségben megszorít­
juk egvmáe kezét. Odahajolunk szenve­
dő testvéreink fölé és résztvevő szív­
vel mez imogatjuk szenvedő, fájdalmas 
bomlik, ukat. Megnyitjuk szivünket, meg- 
ovi fiuk erszényünket. Most szemünkkel 
iát juk a szenvedő testvéreinket a talán

Nagyvárad hősies lélekkel 
viselte el az angolszász terror

támadást
Testvéri szivek dobbannak össze a veszély ideién

a polgármester nyilatkozata és felhívása a város
lakosságához

Dr. Gynpay László helyettes polgár­
mester a következő nyilatkozatot telte 
a sajtó számára.

— Sajnos, az angolszász légilerror 
Nagyváraddal sem tett kivételt, bekö­
vetkezett a város ellen az első bomba- 
támadás. Végigjártam a bombázott te- 
I öleteket és megállapítottam, hogy a la­
kosság fegyelmezetten viselkedett a vál­
ságos percekben: a riasztó jelre levo­
nultak a légoltalmi óvóhelyekre és en­
nek köszönhető, hogy az áldozatok ezá- 
IIa aránylag nem nagy.

A tapasztatni azt igazolja, hogy 
a!ák pincékben tartózkodtak, — 
agy kát olyan esni kivételével, ame­
lyekben telitalálat ért házakat 
sértetlenül maradlak, noha fölöttük, 
mellettük egész épületek omlottak 
össze. Nyomatékosa, felhívom tehát 
a lakosságot, hogy a mai szomorú 
tapasztalatokon okaira, légiriadó 
eseten vonuljanak le a légoltalmi 
pincékbe.

- Megállapítottam azt is, — folytat­
ta a polgármester, — hogy a romelta- 
kariló és a mentőoszlagok mindenütt a 
legrövidebb idő alatt a helyszínen vol­
tak és odaadással, önfeláldozással telje 
sítelték kötelességüket. A csendőrség a 
rendőrség, a katonaság, a leventék és a 
cserkészek és más mentőoszlagok a né­
met katonákkal karöltve elismerést ér­
demlő munkát végezlek.

A továbbiakban a helyettes polgár 
mester a következő felhívást intézi a ki 
bombázott lakossághoz:

— Minden vonatkozásban gondoskod­
tam a kibomházottak ellátásáról.

1. A Horthy Miklós-ut 36. szám alatt 
Notre Dame de Sion, épület alagso­

rában közkonyha nyílt meg, ahol a ki- 
boinbázottak meleg ebédet vacsorát 
kaphatnak e a gyermekek és gyöngél- 
kedők tejellátásban is részesülnek 
L'gyanitt étkezőedények is rendelkezés­
re állanak.

2. Ugyancsak a Notre Dam de Sion 
épületében igényelhetnek a kibotnbá- 
zottak ruhaneműeket is.

3. A kibomházottak pénzbeli gyors­
segélyben is részesülhetnek. Az erre vo­
natkozó igényt a városháza pénzügyi 
ügyosztályán (földszint 26.) kell beje­
ié nteni.

4. A kibomházottak elszállásolását a 
lakáshivatal intézi. Az erre vonatkozó 
igény bejelentésénél közlendő, hogy az 
illető kibombázott bútort is igényel-e, 
vagy pedig botorai megmaradtak és azok

elszállítását kéri A mai nap folyamán 
csak bútorozott lakásokat utal ki a la­
káshivatal, mert a lakhatatlanná vált há­
zakban maradt bútorok elszállítására ma 
nem kerülhet sor.

Csak olyan igénylők jelentkezzenek, 
akiknek lakásai valóban lakhatataianok- 
ká váltak. A betört ablakok például meg 
nem indokolják a lakásigénylést.

5. A mérnöki hivatal kiküldöttjei végig­
járják a bombázott területeket és meg­
állapítják, hogy mely épületek javíthatók 
ki s mely épületeket kell lerombolni.

6. A sebesültek ellátásáról a város gon 
doskodik s amennyiben halálos áldozatok 
is lesznek, azokat a város hősi halottjá­
nak tekintjük s a város költségén gon­
doskodunk eltemetésükről.

Végül még arra hívja lel a helyettes 
polgármester a lakosság figyelmét, hogy 
u.iabb légitámadás esetén a bombázott 
házak lakóinak a szomszédok emberba­
rát! szeretettel siessenek segítségére ad­
dig, a inig a hatósági segítség megérkezik.

Nagyváradi bombakárosuitak 
figyelmébe!

Ma a déli órákban a következő hirdetményt adta közzétételre a Közélelme­

zési Hivatal:
„Bombakárosuitak, akiknek élelmiszerjegyeik megsemmisültek, .jegyigénylésil- 

ket a Közélelmezési Hivatal 3-as szobájában jelentsék be. Bejelentés alkalmával a 
lakáshivatal igazolását hoz,zdk magukkal, hogy lakásuk lakhatatlan".

Nagyvárad cs légitámadás után
........ 1. , .4* 4L I# 11/ XI f/\-7 i.-zwlűe 1 -1

Nagyvárad, június 2. Még nem lehet 
I teljes képet nyújtani a károkról, amelye­
ket a ma délelőtti légitámadás okozott 
Nagyváradon. De amint a légi riadó vé­
gétért és végigjártuk a bombázott terü­
leteket, a következő megfigyeléseket te

I hettük.
Egy keskeny utcában, pontosan az ut- 

I ca közepére hullott a bomba.

A környék lakossága szerencsére 
óvóhelyre menkült és kisebb sérüléseken 
kívül senkinek sem történt baja. A szom­
szédok gyorsan számbavették egymást és 
megnyugvással állapították meg, hogy 
nein maradt áldozat a rom alatt. Beszél­
gettünk a károsultakkal: csodálatos lelki­
erőt tapasaztaltiink náluk. Hálát adnak 
az Istennek, hogy épségben maradtak s

ez még jobban ösztönöz majd támoga- 
fáM*a. Xkthpn érző szív van. nem iV zár­
kózik el a segítés elől. A Mnpyar Ln' 
pok olvasótábora crldijr megmutatta, 
hogy keresztényi, magyarom szeretet do­
bogtatja szívét, mer! nasy buzgalommal 
sietett a hóm bah ár okultak támogatására, 
kérjük olvasójukat hogy újilesuk meg

szívünk meleg együttérzését szenvedő, 
testvéreink iránt és siessünk újból tá­
mogatásukra s aki még nem adott vol­
na az, most feltétlenül adakozzék a 
bombák árosult r.l< felsegélyezésére. Adó- 
mányokal a Magyar kapok szerkesztő- 
«égében bármikor elfogadunk erre a 
célra-

megkezdték a kiköltözködést a lakhatat 
lanná vált házakból.

Megérkeznek 
a meniőosztagois

Egv másik utcában telitalálat ért eg*' 
épületet s ez természetesen romokban hí­
ven De a vele szomszédos épülete!-. i> 
súlyosan megrongálódtak. Rövid idő aiai: 
mentőosztagok érkeztek ide és nagy erő­
vel láttak hozzá a romok eltakaritásáho" 

Ahogy tovább haladunk, kis karavánok 
tűnnek fel az utcákon: hajléktalanná váll 
családok viszik holmijaiakat ideiglenes 
szállásaik felé, ahol megvárják, hogy 
városi lakaáshivatal u.i otthonokat tetői - 
jön ki számukra. Asszonyokon, gyerme-



magyar lapok ■UH e-í.

kékén még a kiáltott izgalmak nyomai, 
de valamennyien öntudatosan viselkednek 
és iáneszékelést, sopánkodást sehol sem 
lehet hallani. ,

A r üzletek során a légnyomás okozott 
károkat. Szembeötlő, hogy míg az egyik 
nagy üzlet valamennyi kirakata bezúzó 
dött, tőszomszédságában lévő kisebb bolt 
kirakatának üvegtáblái teljesen epek, s 
odébb a harmadik kereskedésben még a* 
árucikkeket is felforgatta a légnyomás 
szeszélyes játéka Mindenütt buzgó* s tel­
jes nyugalomban folyik az üvegcserepek 
eltakarítása s az élet igyekszik tovább 
haladni a maga utján

Nagy eréilyei vette Uí 
részét a mentési rotm- 

ká la tokból a német 
katonaság is

Odébb kordonnal találjuk magunkat 
szemben. Katonák, rendőrök és más hiva­
talos szervek hazatanácsolják az embere­
ket. Nem kíváncsiság hozta őket, hanem 
tudomást szerezvén arról, hogy mely vá­
rosrészeket érte a bombatámadás, igye­
keztek hozzátartozóik iránt érdeklődni és 
esetleg segítségükre sietni. De a tiltó 
rendelkezésekre eltávoztak a pusztítás te­
rületeiről.

Menetelő légoltalmi osztagokkal talál­
koztunk, amelyek ásókkal, csákányokkal
parancsnokaik vezetése alatt, gyors ütem­
ben haladtak a légitámadástól sújtott 
házcsoportok felé, másutt a sebesültgon­
dozók önfeláldozó munkáját figyeltük 
meg s lelkészeket láttunk, akik a romhal­
mazok között részesítették híveiket vi­
gasztalásban.

A magyar karhatalmi tényezők mellett 
í német katonaság nagy eréilyei vette ki 
részét, a mentési munkálatokból. Több 
esetről hallottunk, hogy előbb siettek a 
magyar lakosság megsegítésére s csak az­
tán láttak szerencsétlenül járt bajtársaik 
gondozásához.
. Számos bomba nem robbant fel, ezek 
becsapódási helyének környékét különös 
gonddal őrzik. Egyes helyeken időzített 
bombákat gyanítottak a délelőtt, folya­
mán: ide szakértők szálottak ki és hősies 
önfeláldozássá! ejtették meg a vizsgála­
tot.

Minduntalan légoltalmi osztagokkal 
megrakott teherautók jelennek meg áz

utcán: gyors iramban robognak a bom­
bázott helyek felé. A déli órákban már 
valamennyi romhalmaznál erélyesen meg­
indult a munka.

Áz illetékes fényezők megkezdték a 
kár es az áldozatok szamba' ételét, s még 
a mai napon intézkedések történnek a 
kibombázották elhelyezésére

Általában lakónegyedeket, polgár1 laká­
sokát, kisemberek hajlékait érte a bom­
batámadás, s egészségügyi intézmények is
-7«nvfdtek súlvo? károkat Megálalpitha-
tó, hőgy a sebesültek túlnyomó része 
azok soraiból került ki, akik nem. tartóz­
kodtak óvóhelleken.

Fente!, 1044 mg-u* •>

Feltűnő ói angol állásfoglalás;

genes az egyelőre csak elmé­
letben létező Csehszlovákiának 

nem elnöke többé
Stockholm. A Leadottban megjelenő

Xhe Mriéteentk Century feltűnő cikket 6arrt*
Szűk sértenek látót". hegv »■» ui

helyzetből levonjam a követkéz tét ése-közö!1 legutóbb Bencéről, abból ai al­
kalomból. hogy az emigráns volt elnök 
uiahh szerződést kötött a Szovjetunió­
val. Az angol folyóirat megállapítja, 
hogv Beuesnek mar az előző, politikai 
szerződést sem volt joga megkötni Cseh 
Szlovákia nevében. Egyszerűen azon ok­
nál fogva nem. hogy 6 ennek az egy­
előre csak elméletben létező Csehszlo­
vákiának jogilag többé már nem az el­
nöke! Erről a tisztségéről 1938-ban ön­
ként lemondott. Erről hivatalos formá­
ban is értesítette akkor Syrovy tábor­
nok, miniszterelnököt.

Lemondó levelében a többi között a

következőket írta önkéntes e’határozá-

ket M visszavonuljak tisztségemtől.
Benes tehát lemondott es helyebe 

Hacha Emilt választották meg elnök­
nek. Hacha — írja az angol lap — el­
nöki tisztét most is betölti. A lakosság 
körében kétségtelen népszerűségnek ör­
vend és a nép is alkotmányos úton meg­
választott államfőként tiszteli.

Bencs lemondása után nemsokára 
Londonba távozott és még onnan is 
megerősítette lemondását, abban a le­
vélben, amelyet Hacha elnöknek írt és 
amelyben elismerte utódjának elnökké 
választását, — írja az angol lap.

VÉGH festődé
felvételi üzletei i

Bemet-tér 2 Tel.: 38-40, Szt László-tér M Tel.
Uj ÜElet: Hitler Adolf utca 1. Te'eiort 
Gyár $ Hitler Adolf utca 40. Telefon : 21-08

24-58

Faelosztás június 5-től 15-ig
Nagyvárad váróé közellátási ügy­

osztálya értesíti a város közönségét, 
hogy minden falapra az alanti keres­
kedőnél 50 kg. tűzifa vásárolható. Az 
50 kg fán bármely szénkereske­
dőnél még 50 kg. szén is vásárolható 
(György Vilmos Ghillányi ut 26. sz., 
Báthy Bálintné Museolini-tér 24. sz., 
Ludvigh Gyula Dante-utca 12. sz.)

Június hó 5-én:
Topa Antal fatelepén: Rulikóvszky, 

Kecskeméty Lipót, gróf Apponyi Albert 
fasor, Mezei Mihály, Szent László-tér, 
Szeptember 6 utca. Kémény Zs., Várady 
Zeigmond. Arany János utcák

Június hó 6-án:
Topa Antal fatelepén: Szacsvay utcá, 

Pece utca.
Június hó 7-én:

Topa. Antal fatelepén: Károlyi Gás­
pár, Magyar, Jókai Mór, Petneházy D„ 
Cséplő Péter, Rövid utcák.

JúniuÉ hó 9-én■
Topa Antal fatelepén: Tímár, Luther. 

Dudetc, Teleky Pál utcák.
Június hó 10-én:

Topa Antal fatelepén• Beöthy Ödön, 
Bem utcák.

Június hó 12'én:
Topa Antal fatelepén: Gróf Csákv- 

utca.

MEGNYÍLT a rádiumosvizü ózonduslevegőjü m

Június hó 13-án:
Topa Antal fatelepén: Ezredév) Em­

lék-tér, Rimánóczy, Nagy Sándor. Ja­
kab Mihály, Széchenyi-tér. Tisza Kál­
mán tér.

Mozik műsora:
APOLLO: Jöjjön elsején. 
BELVÁROSI: Tengerparti randevú 
CASINO: Varjú a toronyórán. 
KORONA: Idegen útafcon.

Junius hó 14-én:
Topa Antal fatelepén: Sztiroveezk ?, 

Ritock Ze Szilágyi Dezeé. Szamosi 
Elek utcák.

Június hó 15-én:
Topa éntal fatelepén. Patak. Alapi, 

Szent János utcák.

Laphihordóhat,
lapárúsakat
ló fizétéssel felveszünk 

lelentkézni lehet az

MAGYARLAPOK
kiadóhivatalában.

Junius 11-én utcai gyűjtést 
rentiezazOrszágostiyerinek- 

védő Liga helyi tagozata
Tegnap jöttek össze Nagyvárad tár­

sadalmának hölgytagjai a folyó hó 
11-én tartandó urnagyúites megszór- 
vésésé ügyében. A gyújtóét a le!kos 
hölgygárdán kívül ceer kés alanyok es 
leventék eszközük e a begy tilt összeg­
ből a gyermekvédelem céljait szolgál­
ták A gyűjtésre megjelenő hölgyeket 
és cserkészeket bizonyára mindenki 
szívesen fogadja 8 az előzetesén el­
adásra kínált tiketteket minden nagy­
váradi hazafi készséggel fogja meg­
venni. Gondoskodás történt, hogy a 
legszegényebb ember is bemutathassa 
áldozatát a haza oltárán a gyermek­
védelem, — a jövő nemzedék nevelé­
sének elősegítése céljából.
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Nem magyarnak is

HAMIS
I

arra esküdni, hogy porcellán és porcellán közt különbség nincs, mert az 
alapjában véve egyforma s a közönségnek csakis a márkát kéll megfizetnie.

Kalmár fogás ez olyan kereskedőtől, aki a silány árúját szeretné a 
megszéditett vevő nyakába sózni, természetesen a jót megközelítő árban.

A vásárló közönség okulására tájékoztatásul közlöm az alábbi 2 táb­
lázatot:

Kaolin f*/o 
66—6?

55 
40

25—35

!. Tábl- Porcéllánfa jfák 
Meisseni porceilán 
Cseh porcellán 
Thtiringiai porceilán 
Keletázsiai porcéüán 
!!. Tábl,
Meisseni porcéüán 
Francia „LimogeS" porceilán 
Cseh porcéüán 
Kínai porcéüán 
Japán porcéüán

quarz o/o földpat <Vo 
8—9 25—26

22.5 22.5
32 28

41-45 20-35
vegy, tiíáta agyagföld o/g kovásav a/e 

35.1 58.5
24 0 70.2
23.4 71.0
20.7 705

V őrs at |ára t
egyetlen hullámfürdője

Si a I s z 4» r naiiontíi

16.0 74.5
A HERENDI pórcéüárigyár vegyészei szerint lehetetlen az, hogy pl 

2 különböző gyár 100»/e-osari egyforma összetételű pórcellánmasszát ál­
lítson elő!

A fenti táblázatokon mutatkozó különbségek még jobban eltérnek az 
anyagok feldolgozása után, amely szintén reánvomja bélyegét a készítmé­
nyekre. ph őrlés, szapólás, szűrés, préselés, festés, mázolás, de főképpen az 
ÉGETÉS UTÁN.

Így tebát nem a gyári bélyege< kel! megfizetni, hanem a gyártást, a 
feldolgozást, esetleg a nyersanyagot, s a márka legfeljebb egy jelzés, 
amellyel mintegy garanciát válla! a készítője gyártmánya jóságáét*1

Hazafias tisztelet tel 
egy szakértő tanú.

íz 88 PoiTsIíáninanufaKtur Készítményéi
Tompa Ferencnél kaphatók

*v ■ * , s
.
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VeMetritől nyugatra elkeseredett 
harcokban vissz a vetették a néme­
tek az ellenségnek valamennyi 

páncélos támadását
A Korpátok előterében és Brodytól délkeletre eredményesek voltok 

o magyar és német támadó vállalkozások. E pillanatban semmi jel 
sincs az elözönlés gyors bekövetkezésére

rlerlinböl jelentik: (MTI) Német illetékes helyről tájékozta­
tásai közlilt, hogy c pillanatban semmi jel sem szól amellett, 
hogy az elözönlés rövidesen küszöbön áll. A Wilhelmstrassen 
ugyanis egy kérdésre válaszolva rámutatnak arra, hogy vezető 
angol államférfiak és politikusok azt a felfogást képviselik, 
hogy szükséges a háború megrövidítése, de katonai szempontból 
ezek a nyilatkozatok jelentéktelenek, mert Angliának a háborít 
mielőbbi befejezése érdekében meg kell kísérelnie az elözönlést.

Hésnet harcirepülőgépek délkelet- 
angliai célokat támadtak

Berlin. (MTI.) A Führer főhadiszállá­
sáról jelentik a Német Távirati Irodá­
nak: A véderő főparancsnoksága közli: 
Az ellenség ezerdán is folytatta nagy 
támadásait, mindenekelőtt az alhani he­
gyek déli lejtőjén lévő állásaink ellen 
és Frosinone szakaszán. Csapataink Vei- 
letritől nyugatra elkeseredett harcok­
ban visszavetették az ellenségnek erős 
páncélos támadással intézett valamennyi 
támadását. Itt kilőttünk 23 ellenséges 
páncélost. Vei leírd tői keletre súlyos 
harcok vannak folyamatban. az állá­
sainkba betört ellenséges erőkkel, Fro­
sinone mellett és attól nyugatra egész 
napon at meghiúsultak az erős ellensé­
ges támadások. Éjszakai csatarepülőgé­
pek jó eredménnyel támadták Aprilia 
város területet, valamint ellenséges üte­
geket és oszlopokat ugyanebben a tér­
ségben.

Csapataink Keleten a .1 assitól északra 
lévő térségben szívós ellenséges ellen­
állás és heves ellentámadások ellenére 
folytatták támadásaikat. Kemény har­
cokban harci- és csatarepiilőgép-kötelé- 
kekkel együttműködve, 37 ellenséges 
páncélost semmisítettek meg. Vadászok, 
csatarepülőgépek es közel f el derítők e 
térség felett 87 ellenséges repülőgépet 
lőttek le. A Kárpátok előterében és a 
Brodytól délkeletre lévő térségben szin­
tén eredményesek voltak a magyar és 
német kötelékek helyi támadó vállalko­
zásai, bár az ellenséges ellenhatás erős 
volt. A légifegyvernem megfigyelt ered­
ménnyel éjjel-nappal támadta a szovjet 
vasúti forgalmat. Számos vasúti beren­
dezést szétrongált és két iizetnanyagszál- 
litó vonatot megsemmisített. A Pszkovi- 
tavon át végrehajtott rohamvállalkozás 
során az északkeleti parton szétrombol­
tunk több szovjet ellenállási fészkét.
Északamerikai bombázókötelékek Nyu­

gat- és Délnyugat-Németországban bom­
bákat dobtak több helységre, főleg Os 
n»britekben és Hamuiban keletkeztek 
épületkárok és emberélet-veszteségek. 
A Birodalom területe és a megszállott 
nyugati területek felett 13 ellenséges 
repülőgépet lőttünk le. Egy északanie 
rikai bombázókötelék berepült Roma 
nia fölé és Ploesti térségében károkat

és a lakosság körében veszteségeket oko­
zott. Német és román légvédelmi • erők 
megsemmisítettek 28 ellenséges repülő­
gépet.

Gyors német harrirepiilőgépek az el­
múlt éjjel különböző délkeletangliai cé­
lokat támadtak. Május havában a brit- 
északamerikai utánpótló hajóhadból a 
légifegyveriiein és a haditengerészet 24 
kereskedelmi és szállitóhajót. összesen 
131.700 brutto reg. tonnát sülyesziett 
el és megrongált 23 további hajót, ősz- 
szesen 169.000 bruttó reg. tonnát. Ezen- 
kívül elsülyesztettiink 17 rombolót és 
kísérő járművet. két buvárhajót. 8 
gyorsnaszádot és három biztosító jár­
művet. továbbá megrongáltunk egy tor­
pedónaszádot, számos gyorsnaszádot és 
egyéb járművet.

Olaszországban már nem állanak 
a szövetségesek rendelkezésére 

nagyobb kötelékek
Berlin. (MTI.) Az Interinj jelenti: Az 

elmúlt héten az olasz hadszíntéren az 
események odáig fejlődtek, hogy a szö­
vetségesek az olasz földön álló tarta­

lékaikat nagyjában véve egészen hare- 
bavetették és ma már Olaszországban 
nagyobb kötelékek nem állanak rendel­
kezésére a szövetségeseknek. A szövet­

ségesek bármennyire is igyekeznek, 
hogy a németek nagyobb számú erőket 
dobjanak a/ olaszországi arcvonalra, a 
német hadvezetőség nem engedi magat 
eltéríteni az olaszországi események ál­
tal mert a szövetségesei, az olaszorazágt 
a re von a Ion folyó pillanatnyi nagy har­
cokban csak eszközt látnak céljaik el* 
érésére, A szövetségesek eróbevetésének 
súlypontja továbbra is Nyugaton van. 
Itt következik he majd a támadás, 
amelynek a tulajdonképpeni döntést meg 
kell hozma.

Szófia. (MTI.): Június 1-éu Bosilov 
Dohri eddigi miniszterelnök benyújtot­
ta lemondását a kormányzótanácsnak. A 
kormányzót an áes a lemondást elfogadta 
és az új kormány megalakításával Bagr- 
jano Iván, volt földművelésügyi minisz­
tert bízta meg Az új kormány minisz­
terelnöke és ideiglenes külügyminisztere 
Bagrjano Iván. belügyminisztere Stam 
sei Alexander tanár. hadüsyminGrtere 
Rurer Ruszi altábornagy.

Már feloszlás elölt állott 
a szerb bandita hadsereg
Belgrad. (MTI.) A Német Távirati 

Iroda jelenti: A Novo Vreme szerint a 
kommunista bandák ellen harcoló szerb 
nemzeti egységeknek , a bandák legfel­
sőbb törzsének tagjai által aláirott tit­
kos irat került kezébe. Ebből a 785. sz. 
titkos parancsból kitűnik, hogy az an­
gol-amerikai segítség a bandák részére 
csak mint kényszermegoldás számíthat, 
mert a szovjetorosz csapatok a németek 
elleni harcokban vannak lekötve. A lap 
a továbbiakban azt írja. hogy ez a se­
gítség szükséges volt a bandita hadse­
reg erkölcsi megerősítésére, amely fel* 
oszlás előtt állott.

Jassltól északra áttörték a német és ro 
mán csapatok a szovjet állásokat

el pusztításáról szá-Bukarestből jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: A román hadijelentés 
igy szól:

M old o pában. Jussitól északra né­
met és román csapatoknak, páncélo­
sok, valamint német és román csata- 
repiilők támogatásával sikerült áttör­
niük az ellenség jól megerősitey, 
mélyen tagozott állásait. A szovie<■ 
sápotokat sikerült észak felé szorí­

tani. Valamennyi szovjet ellentáma­
dás sikertelen maradt. Saját csapa 
taink tartották a megszerzett terüle­
tet. A harcokban 69 szovjet repülő• 
gépet, lőttünk le.

A román hadsereg főparancsnoksá­
gának jelentése 87 szovjet repülőgép

és 35 fdincélos 
mól be.

Délelőtt számos amerikai repülő­
gép bombázta Ploestit és Turnu-Se- 
verint. A polgári lakosságnak vesz­
teségei voltak. Több négymotoros 
bombázót lelőttünk.

Bukarest. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A román hadsereg főpa­
rancsnoksága közli június 1-én: A
Dnyeszter alsó és Res/.arábia középső 
vidékén nem voltak különös események. 
Moldvában a német és román csapatok 
Jussitól északra folytatták a harcot. Az 
ellenség szívós ellenállást tanúsított, de 
ellentámadása sikertelen maradt. Meg­
semmisítettünk 35 szovjet páncélost és 
lelőttünk 87 szovjet repülőgépet.

Titkos utakon fegyvereket szállít 
a Szovjetunió a franciorszegi 

banditáknak
Bern. (MTI.) A Német Távirati Iro­

da jelenti: Mint az United Press Algír­
ból jelenti három francia partizán — 
akik az utolsó 12 hónapban Franciaor­
szág begyeiben harcoltak és nemrég kü­
lönleges megbízatással erkeztök Algír­
id _ az United Press képviselőinek ki­
jelentették. hogy a Szovjetunió fegyver-

FILMHÍRADÓ
Ara 50 fillér

Képes művészeti hetilap
Kapható a MAGYAR LAPOK árusainál

rel látja el a francia bandákat. Rövid­
del ezelőtt géppisztolyok és más fegy­
verek érkeztek titkos úta'kon a Szovjet­
unióból Franciaországba. A három par­
tizán vezetőségétől azt a parancsot 
kapta, hogy további segélynyújtásról 
tárgyaljon a Franciaországban tévő 
disezidensekkel és a szövetséges hatósá­
gokkal. hogy az anyaországban élő ban 
diták folytathassák harcukat.

Exhcmge Teleqrophe:
igen komoly Kína katonai 

helyzete
Bern. (MTI.) A Német Távirati Iro­

da jelenti: Az Kxhange Telegraphc 
csungkingi jelentése szerint a kínai kor­

mány egyik tájékoztatója Kína katseai 
helyzetét igen komolynak mondotta. 
Mint a jelentés a továbbiakban közli, 
kínai ismertetés szerint a helyzet a ja­
pán nyomás következtében oly '-álsá­
gos lett. hogy a katonai katasztrófát 
csak úgy lehetne, elhárítani, ha sikerülne 
kivívni a légi uralmat a harcterület 
felett.

Franco hajót bocsátott 
a Vatikán rendelkezésére

Milano. (MTI.) Az Int érint jelenti: 
Az. Italia című katolikus lap a \ atikán- 
városból jelenti, bogy a X atikán é.lelm: 
szerellátását biztosító régen tervezett 
vatikáni hajózási kérdés megoldódott 
Ugyanis Franco tábornok a pápának egx 
gőzöst bocsátott rendelkezésére. ame!> 
jelenleg Barcelonában a X atikáti szám 
Iájára elhelyezett élelmiszert és gyógy­
szereket fogja Rómába szállítani. A gö 
zöst a Vatikán fehér-sárga zászlaja és
más jelek is feltüntetik, hogy a hajó a 
Vatikán érdekeit szolgálja.

TIME
jíoosevelt öregebb ember 
benyomását kelt?

Stockholm. (MTI.): A Time című ame­
rikai folyóirat beszámol Rooseveltnek a 
Fehér Házba való visszatérése utáni el­
ső sajtóértekezletéről. A beszámoló sze­
rint a tudósítók, akik öt év óta heten* 
kint egvszer-kétszer látták. megállapí­
tották. hogv Roosevelt négyhetes távoi- 
léte után 62 évében öregebb eml- r b- 
nyomását kelti.
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Göbbeis cikke a Das_Reíchban_

Elkerülhető volt-e ez a háború
Valahányszor a Német Birodalom kezdte leküzdeni ájuitsagáit és el­
foglalni a világon őt megillető helyet, ellenfeleink készen állottak

arra, hogy kardhoz nyúljanak'
Berlinből jelentik: (MTI) A Néniét TI 

jelenti: Göbbeis dr birodalmi miniszter 
3 ,j5as Reich1 legutóbbi számában cik­
két közöl: „Elkerülhető vólt-é ez a h.i- 
bőt'tt?“ elmén. Rámutat árrá, hogy Né­
metország ellenségei mindent megtették, 
ttdgy á Német Birodalmát ébbén a há­
borúban véglegesen széjjelzuzzák; ebből 
a délből Olyan anyagi és katonai hatal­
mát építették ki, amellyel szemben csak 
i legátfogóbb nemzeti erőfészitéssel tud­
juk magunkat megvédeni. Ném felel meg 
azonban a tényeknek, ha ellenségeink 
azt állítják, hogy mi kényszeritettük 
őkét minderre. Énnek éllénkezője igaz. 
Valahányszor a német birodalom kezdte 
lékügdeni ájultságát és elfoglalni a vi­
lágon az őt megillető helyet, ellenfeleink 
mindig készen állottak arra, hogy kard­
hoz nyúljanak e)s csirájában megfojtsa­
nak minden ilyen irányú német szándé­
kot, Teljésen ellenkezik az igazsággal, 
ha az ellenséges részről azt állítják, 
.hogy ezt a háborút ei lehetett volna ke­
rülni, ha észretértünk volna.

Észretérésíinkön ebben az esetben azt 
értik, hogy teljesen engednünk kellett 
voéna Anglia szándékainak. Természete­
sen, hogy a háborút nem önmagáért 
akarták, hanem mint eszközt céljaik el­
érésére A cél pedig a Német-Birodalom 
megsemmisítése, hogy nem' szolgálhasson 
«épünk érvényesülésének alapjául, mert 
ezt minden körülmények között meg 
akarták akadályozni.

— A háború okát — folytatja a mi­
niszter fejtegetéseit. — rhár abból meg 
lehet álaipitani, hogy milyen szándékra 
törekszik véle mindenik hadviselő fél. 
Mikor állítottuk mi, hogy az ellenünk 
hadat viselő népeket kiirtani, iparukat és 
közlekedésüket szétrombolni és népeiket 
modern rabszolgaságba dönteni akarjuk? 
Ellenségeink számára azonban ez a liág 
legmagátólértétődőbb dolga. Számunkra 
nem volt más választás, mint az, hogy 
vagy olyan időpontban tanúsítunk ellen­
állást ellenségeink megsemmisítési szán­
dékával szemben, amikor ez az ellenál­
lás még kifejlődhetett, vagy pedig elkéá- 
vé égészen alkalmatlan eszközökkel kísé­
reljük meg az ellenállást, á siker minden 
reménye nélkül. Az ellenség egyáltalában 
nem a pártot vagy a véderőt, vagy áz 
ipart, vágy az államot támad.ia Támadá­
sa a nép ellen irányul Mindéit egyes né­
met. egyénről van szó Az ellenség nem 
pénzünket vapv életünket akarja, hanem 
kizárólag életünket. A nemeteket meg 
akarták tizedelni es kurtán.' annyira, 
hogy népülik ezt a vérveszteségét többé 
sohase heverhesse ki.

-— Harcolunk, mert nincs semmi más 
lehetőség nemzetünk megtartására Mi
nem akartuk ezt a háborút _ állapítja
m&g a né rtrzter — ellense gemk reánk 
kérr/szentették ázzál a szándékkal, h'-’g'7 
á háború i-éven megsr.mmicit^enek bén­

ánkét Nem lehet csodálkozni, há ez el­
len minden erőnkkel védekezünk ■

A hatalmas küzdelem végén, a szenve­

dések és fájdalmak világában körülnéz­
ve, egyszerre észre fogjuk venni, Hogy 
a pusztítások, rombolások közepette u.i 
világ született. A jövendő hónapokban 
keményen fognak a dolgok menni, ré­
sen kell majd lennünk és akkor semmi­
féle vihar nem dönthet le és semmiféle

szerencsétlenség nem felemlíthet meg 
bennünket. Ugyanaz a ríép, amely a 
legvégsőbbre is el vári szánva, el is" nye­
ri a legnagyobb eredményt és nem Inába 
viseli kemény sorsát. Áldozatai lépcsőfo­
kok a győzelemhez veztő meredek utón

Hogyan képzeli Stettiníus 
a háború utáni rendezé­

seket?
Bernből jelentik: (MTI) A Néniét TI jelenti: A Basler. Nach 

richten londoni tudósítója szerint Stettinius londoni tárgyalásai 
során a háború utáni kérdésekre is kitért. A Daily Worker ezzel 
kapcsolatban úgy tudja, hogy a tárgyaláson a szovjet felfogás 
győzött, mert amennyiben a szövetségesek a háborút megnyerik, 
úgy Németország megszállási vonalát — amely eredetileg az Ode 
iánál volt — most az Elba vonaláig tollák előre. Hamburg, Mag­
deburg, Drezda ezek szerint az elöképzclések szerint arra a de­
markációs vonalra esnének, amely egyik részről angol amerikai, 
másik részről a szovjet megszálló csapatokat egymástól elvá- 
laszja.

Á japán győzelem titka: 
a samuráj ifjúság

Á ketone legkiválóbb erénye e lómedé szellem
A Felkelő Nap Országa 3 fehérfaju 

nemzetekét megélózve vezette be a kato­
nai előképzés intézményét. Nem használ­
hatott fel nyugati tápasáztalafdkát, s 
ezért ezen a téren is, mint hadseregÉzer- 
vezetének egészében a XVII. századbeli 
legendás samuráj iskola hagyom anyáihoz 
kellett öntudatlanul is fordulnia.

A samuráj iskolában az ifjú 15 éves 
korától kezdve fizikai és szellemi neve­
lésben részesült. Ez a nevelés azonban 
nem merült ki á fégyverforgarás művé­
szetének tanításában és nem elégedett 
meg az ősi kultúra értékeinek megis­
mertetésével. A tisztéltreméltő elődök 
másith.atatlan örökhagyó akarata érvé­
nyesült a nevélömunka minden ágazatá­
ban és híven ehhez, a samuráj isk da Hő­
sök mellett jellemekét formált

Az ideális sámurá.i harcos a makulátlan 
becsületét mindenek fölé helyezte, a 
hitványokkal szemben nem ismert kíméle­
tét, de há hiányzott volna véletlenül be­
lőle á gyengékkel szembeni türelmes ló­
ság, e jellembeli fogyatékö-ság felett 
önmaga mondta volna ki a legkémc 
nyebb Ítéletet

r*ji,án áiápesrm.énvék ezek. amelvek 
dacolnák ?- idővé! és sziklaszdárd kiindu­
lási pontot Jelentének a kőrszerü iápán 
ízgtóha! előképzés számá-i

A távölkelet« háború megindulác3J<or a 
mH-, He föV-eni i- élbizákodozt angol- 
ámerikái s-övetiégések rhegóérrriédt ré 
műiénél tapasztalták, hogv á™ általuk 
Szinte semmibe vett apró japán harcos 
milyen félelmetes erőt képv'sel és ha 
Európában megtanulták tisztelni a nem- 
zetiszocíalista eszméből táplálkozó ger­
mán óriást, ugyanezt a keserves iskolát 
á Tenno katonáivá! szemben is végig Keli 
járniok.

A korszerű fegyverek ismeretén kivi! 
nagy súlyt hely eznek a hagyományos hat- 
ci-sportok művelésére. Ezek a nyilízás,

vivás és főképpen a jiu-jitsu. A gyakor­
latok céljáit szolgáló helyiségekben, 
vagy a terepen tökéletes csend uralko­
dik. A japán ifjú feladata elvégzése kö­
vetkeztében komolyán mélyed munkájá­
ba. A nyílazó lélelkzetét visszatartja, ár­
verése bámulatosan szabályos, ak iratát 
rákényszeríti a fegyverre, tökéletes biz­
tonsággal engedi el a húrt... A nyíl min­
dig a célba jut...

A vívóteremben a vivők egymással 
szemben ülnek hosszú sorban, némán.

Elmélkedő Buddha szobornak nézné 
őket az idegen.

Vezényszóra az ellenfelék felpattannak

és felállanak szemben egymással. Adott 
jelre hatalmas, diadalmas kiáüás reszket- 
teti meg a levegőt. A harci szellem euer- 
gikus megnyilatkozása ez. Nem civilizált 
lények többé, hanem démonok, akik vil- 
lámmozdulatokkal és mégis könnyedén, 
egész, szívvel, fanatikusan küzdenek, vív- 
nak.

Az ifjúság harci egységei minden év. 
bért legalább egy nyári és egy téli nagy. 
gyakorlaton vesznek részt A gyakorla­
tokat a legkedvezőtlenebb időjárási vj. 
ezonyok között tartják meg és a terepet 
is úgy választják meg, hogy az ifjakat 
minden téren alaposan igénybe vegyék.

A totális háború bonyolult fegyvereit 
a japán eredmények bizonyítják, hogy a 
japán katona fölényesen kezeli ezeket a 
fegyvereket. Célja mindenkor egv ée 
ugyanaz: az ellenség ellenállásának io- 
lális megsemmisítése.

Van azonban valami, ami a japán ka­
tonában a kitűnő fegyverek technikai 
kezelésének ügyességén túl pótolhatat­
lan segítséget nyújt a legíxilátástalanabb 
harci helyzetben. Ez pedig a kora ifjú- 
ságától beléje neveit megingathatatlan 
hit. Sehol másutt a világon nem reér 
ne/i- olyan hide* bátorsággal farkassze­
met a halállal, mint éppen Japánban,

A halál a japán hit szerint se nem 
rósz, se nem félelmetes, mégcsak a vé- 
gél sem jelenti. Ha az isteni eredetű 
Tenno úgy akarja minden japán gon­
dolkodás nélkül áldozza fel életét érte 
és a nagy japán családért, mert ezt így 
kell. ez igv van jól. máskép ez nem is 
lehet,

A hit kölcsönöz erőt a kíméletlen 
háború emberfeletti kitartást követelő 
megpróbáltatásainak elviselésére. A Fel­
kelő Nap Országának fiai felett az iste­
nék őrködnek és nertt az emberek. Élete 
atinyit ér, amennyire ezzel a rövid élet­
tel az istenek akaratának végrehajtását 
szolgálta, Hasznos példát a tiszteletre- 
méltó ősök végeláthatatlan serege je­
lent. Az ő nyomdokaiba lépni becsület­
beli kötelesség. Áldozatos szellemű el­
hunyt nagyjaik parancsa viszont ez te­
gyétek boldoggá Japánt - . ,

Egy százmilliós nemzet millió és 
millió fiatalja hajlik meg alázatosan ne. 
mán arra a parancsra, amely a misztikus 
ősmult csodálatos ragyogásából hangzik 
a ma fiai felé és millió meg millió el­
szánt fanatikus harcos lendül ellenáll­
hatatlan támadásra szerte a kiterjedt 
front ezerkilométerein. Mindannyiokat 
ugyanaz a földöntúli erő táplálja: a hit, 
a győzelem hite. G ,/• Gy,

Hagy körültekintéssel nyomoznak 
a Csengeri-utcai rejtélyes haláleset

ügyében
{aéyváratí.) A rendőrség: a legna­

gyobb körültekintéssel végzi a to­
vábbi' óvoninj-.ást 3 pünkösd'« asamapi 
Gsengeri-uteai titokzatos haláleset 
ti gv ében.

Mint értesülünk, Darahont Gvülá, 
an áld ozat edesaria scerdan a rend-ör- 
tc-cn érdeke; bei el entert te ff. a m e i - 
szerint ö* . Síikszavné évekkel 
lőtt értékei ékszereket kapott aján­
dékba nagynéniétől. Az igen értékes 
ékszereknek most nyomaveszett!1 El 
nem ajándékozhatta őket. mert egye­
düli értéke volt, amiket nagyon sze­
reiéit.

Igen érdekes még az is, hogy isme­
retlen idegen egyén a sónagyáruda 
két pdsztaujlaki munkását félrevezet- 

e és Nagvváradra csalta be a való­
színűsített bünténv elkövetésekor A

rendőriég mos+ nyomos a .«irány bar. 
bogy vájjon kinek lehetett érdeké­
ben a két munkást akkór Nagyvárad; 
ra bolondítaní Hamis ötletté! ér váj­
jon milvén osszefügzé-sbén van az 
eret a titokzatos halálesettel.

A rendőrié* fáradhatatlanul dóig"- 
>1 i zpi-ább ér mindent elkóvét. hogy 
végre fényt derítsen az érdekes eset­
re Hogv mi történt’’ Még mindíi 
nem lehet tisztán látni. Lehet, begy 
rablógyilkosság, lehet, hogy baleset. 
Mindenesetre a körülmények gyanús­
ai teszik az esetet és lehet, hogy ér­
dekes fordulatok állnak még a nyo­
mozás során.

Mint értesülünk. Darabont Gyula 
Saját részéről 1000 pengő készpénz* 
lutalmal tűzött ki a rjblógylkos 
nyomravezetőjének jutalmul

bdelento
nyomtatván v

kapható a PETŐFI nyomdában 
Hiatky Emire ulc 1 1, és 

Polgár József paplrfcereskedésbpn 
R őkóczi-ilt IS,
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Felterjesztették a nagyváradi orvoshiány 
ügyét a belügyminisztériumhoz

Szabó János képviselő több visszaélési tett szóvá a városi 
törvényhatósági bizottság közgyűlésén

Nagyvárad, jun. 2. A városi törvény- 
hatósági bizottság június elsején dél­
után 5 órai kezdettel, vitéz Rajnuy Ká­
roly főispán elnöklésével közgyűlést 
tartott.

A tárgysorozat egyik pontjával kap 
esolatban felmerült a Nagyváradon mit 
tatkozó orvoshiány kérdése. Erre vonat 
Vozoiag dr. Gyapay László helyettes pol 
gázmester közölte, hogy felterjesztéssé 
élt a belügyminisztériumhoz, engedé 
lyeztessék, hogy a tisztiorvosok magán 
gvakorlatot is folytassanak mert a zsidó 
orvosok elkülönítése és a keresztény or. 
vosok nagyrészén"elx katonai szolgálatra 
való bevonulása miatt a betegek ellátá 
$3 fennakadást szenved. Ezenkívül „ze 
mélyeeen is tárgyalásokat folytatott 
Endre László államtitkárral, hogy 
amennyiben más törvényhatóságok te­
rületén kedvezőbb az orvosok arány- 
szama, rendeljen ki onnan orvosokat 
Nagyváradra. Az államtitkár akkor azt 
a választ adta, hogy ebben a kérdés­
ben minisztertanács fog dönteni a mi­
nisztertanács azóta le is tárgyalta az 
ügyet, de intézkedés még nem történt.

Egy másik tárgysorozati pont vitája 
Során a főispán a pénzügyigazgató köz­
lése alapján megemlítette, hogy az 
egyik zsidó vegyiüzemben a leltározó 
közegek másfél mázsa sztrichnint és 
igen nagy mennyiségű zselatint találtak. 
A bizottsági tagok javaslatokat tettek, 
begy a nagyértékű anyagokat milyen 
intézményeknek, illetve hatósági szer­
veknek kell felajánlani,

Ramav Károly főispán válaszol 
Szabó János ínterpelliiiőilra

A közüzemi alkalmazottak bevonulási 
segélyének folyósításáról szóló előter­
jesztéssel kapcsolatban Szabó János rá­
mutatott arra, hogy a közüzemi alkal­
mazottakat a javalaton tnlmenőleg is tá. 
mogatní kellene katonai szolgálatuk 
esetén, annál is inkább, mert az eddigi 
gyakorlat felháborító sérelmeket idé­
zett elő Megtörtént, hogy egy közüzemi 
munkás, aki reggel 9 órakor vette kéz­
hez behívóját, már az aznapi munkabé­
rét. sem kapta meg a közüzemektől 
Réz Andor tisztviselő túlbuzgósága kö­
vetkeztében.

— Ma még nem veszem ennek az em- 
berne.k a fejét, — jegyezte meg erre 
Rajnay főispán. — de ez utoljára tör­
tént. A polgármester úr különös fi­
gyelemmé! lesz érré.

A közgyűlési határozat egyébként 
most már lehetővé teszi, hogy azok a 
közüzemi alkalmazottak, akik bevonu­
lásukat megelőzően legalább egy hóna­
pot szolgáltak az üzemeknél. 40 pengő 
bevonulási segélyt kanjának

A Rimán óé zy szálloda és fürdő 1944 
évi első negyedévi bevételéiről és ki­
adásairól részletes jelentést terjesztett 
h* a számvevőség. Ezzel kapesó'atbaa a 
közgyűlés azt a határozatot hozta hogy 
t Rimanoozy alapítvány a fürdőben és 
• szállodában folyamatban lévő és meg 
végrehajtandó karbabílyézési ér beruhá­
zási költségek fedezésére a városi ház­
tartási alapból 80 ézef pengő kölcsönt 
vehet fel. amelyet az alapítvány 1945.

évi december hó 31-ig köteles vissza­
téríteni.

Szálló János itt javasolta, hogv a für­
dő személyzetének belenként kétszer 
engedély adassék. hogy üzemzárás előtt 
megfürödjéít.

Rajnay főispán helyeselte a javasla­
tot és hozzátette:

— A fürdő vezetőjének hibája, ha er­
re a szociális követelményre eddig nem 
gondolt.

— Pedig jó vezető, — szólt közbe 
Szabó János.

A tárgysorozat kiemelkedő érdekes­
sége pontja még a hadapródiskola ala­
pítványi helyeinek betöltéséről szóló 
jelentés. A közgyűlés annakidején öt 
alapítványi helyet létesített, ezt szabály­
szerűen meghirdette, a város, de csak 
három nagyváradi, illetve biharmegyei 
pályázó folyamodványa érkezett be. A 
közgyűlés hozzájárult ahhoz, hogy az 
1944—45. tanévben betöltetlenül mara­
dó két alapítványi helyre a honvédelmi

miniszter hozzon javaslatba kei olyan 
ifjút, aki az általános pályázati felté­
teleknek megfelel. A város azonban 
fenntartja az 1945—46. tanévre a jelö­
lés jogát.

A közgyűlés a Horthy István telepi 
napközi otthon pótmunkáihoz a város 
háztartási alapja terhére 60 ezer pengő 
póthitelt szavazott meg.

Hozzájárult a közgyűlés a Hangyával 
kötött bérhizlalást szerződés felbontásá­
hoz, megbízta a polgármestert a légol­
talmi műtő létesítésével kapcsolatos te­
endők végrehajtásával, 34 ezer pengőt 
szavazott meg a körösparti burkolat 
építésénél felmerült többletmunkákra, 
tudomásul vette hogy a polgármester 
az aszfalt kocsi utak burkolásának mun­
kálatait 54.822 pengő vállalati összeg­
ke! kiadta és hozzájárult ahhoz, hogy a 
város a Bunyitay-ligetben lelket enged­
jen át a Közegészségügyi Intézetnek 
nagyváradi székház építése céljából,

Szabó János képviselő interpellációja
A tárgysorozat kimerítése után Szabó 

János képviselő interpellációt terjesz­
tett elő.

Az interpelláció első pontja a követ­
kező kérdést tartalmazza: #

— Van-e tudomása a törvényhatósági 
bizottságnak arról, hogy több törvény­
hatósági bizottsági tag zsidó vagyon 
rejtegtésének bűncselekményét követ­
te el?

A választ Rajnay főispán azonnal 
megadta:

— Igen, van tudomásunk. Minden ki­
derült esetben vizsgálat van folyamat­
ban és a vétkesek el is fogják nyerni a 
méltó büntetésüket, De ma még nem is­
merjük az eljárások eredményeit. Min­
denesetre azok, akik ezeket a bűncse­
lekményeket elkövették, el fognak tűn­
ni a közéletből. Annakidején minden 
ilyen jellegű ügyben pontos felvilágosí­
tással fogok szolgálni á közgyűlésnek. 
Bizonyos, hogy nem minden városban 
került ennyi eset felszínre, de ez nem 
jelenti azt, högy másutt, ném történtek 
visszaélések és természetesen nein jelen­
ti azt sem, hogy Nagyvárad ezzel súlyo­
sabb erkölcsi megítélést érdemelne ki 
Itt azonban szigorúbb volt és szigorúbb 
lesz az eljárás. Többet egyelőre nem tu­
dok mondani.

Szabó János második kérdése így 
hangzott:
_ Azok az urak, akik szabálytalansá­

gokat követtek el zsidó vagyontárgyak 
rejtegetésével, levonták-e már tettükből 
a kellő következtetéseket? Lemondtalve 
törvényhatósági bizottsági tagságiról?

A főispán azt válaszolta erre, hogy 
ilyenértelmü bejelentésekről eddig 
nincs tudomása sem neki, sem a polgár- 
mesternek. De ez a következmény ter­
mészetszerűleg nem maradhat el,

— Engem a lemondás nem önmagáért 
érdekel — folytatta Szabó János. — De 
figyelembe kell vennünk, hogy a gettó­
ba bevonuló zsidók nem fizették ki műn 
kásuk és alkalmazójuk jogos illetmé­
nyeit, megtagadták a fetmondási idő és 
a végkielégítés kifizetését s ugyanak­
kor azokhoz vitték aranyukat, akik hi­
vatottak lettek volna a nép érdekeinek 
megvédésére.

— Ez igaz — jegyezte meg erre a 
főispán.

A harmadik kérdés így hangzott:
— Vafi-e tudomása a város vezetősé­

gének arról, hógv városi tisztviselők a 
városi, illetve közüzemi járművekét sa­
ját céljaikra használják?

Szabó János a főispán kérdésére konk­
rét esetét is megjelölt. Réz Andor köz­
üzemi tisztviselő használta saját céljaira 
a közüzemi járműveket.

Gyapay helyettes polgármester vála­
szában kijelentette, hogy az esetet ki­
vizsgálja és amennyiben vétkességet ál­
lapit meg, kellő megtorlással él

.................................... ....................................................................................................♦♦»»»»♦»<

IgfazságszoIgfÁltatas a 
hadműveleti területet!

Hirdessen 
a Magyar Lapokban

i u., i< ,t-- lap legutóbbi 'ama közli 
a minisztériumnak legutóbb cletbejepett
jújO_1914 M E számi! rendeletet.
amely így hangzik:

A polgári büntetőbíráskodás körében 
az igazságiig' minisizter. a honvéd b m 
tetöbiráskodás körében pedig a hm\4- 
delmi miniszter, a hadműveleti területen 
és az országnak ahhoz kapcsolódó eg>éb 
területén levő letartóztató intézetben őr­
zött személyek előzetes letartóztatás It 
es vizsgálati fogságát megszüntetheti, il­

letőiig szabadságvesztés büntetését fél­
beszakíthatja é? a* i!yen személyeké* — 
amennyiben a közbiztonság érdekében 
szükséges — a közigazgatási hatóságban 
(rendőri hatóságnak), illetőleg a közbiz­
tonsági szerveknek adja át.

Ugyanez a rendelkezés irányadó azokra 
a fiatalkoruakra Is, akik az előző bekez­
désben megjelölt területen föghdzi őri­
zetben vannak, fogházbüntetésüket íál- 
lamfogházbüntetésilkét) töltik vagy ja­
vító nevelés alatt állanak

Nagyváradon hétfőn 
kezdődnek a könyvnapok

Nagyvárad, junius 2- A magyar Könyv 
ünnepére az ország többi városaival pár­
huzamban Nagyvárad is erősen készülő­
dik. Mint minden esztendőben a kijelölt 
helyeken, hétfőn, június 5-én fel állítják 
a könyvsátrakat. A diákok a tavalyi nagy 
siker után szintén felállítják a maguk kií 
sátrát és már is lelkesen buzgoikodnak 
az érkezett könyvek elrendezésére és vá­
logatására különösen nagy gondo* la.'li1- 
va. Bizonyos, hogy a súlyos háborús 
helyzet ellenére méltó módon f u;a Jia 
majd a város közönsége a könyv lapo­
kat és olyan szeretettel é% beesüléssei ve­
szi majd kézbe az idei kiadványokat 
mint az előző esztendők könyvnapjainak 
értékes termékeit.

Amikor a tolvajok helyett a 
károsultakat tartóztatják le
Az NST jelenti: Az egész dán főváros 

egv nagy dohánytözsde póruljárt tulai- 
donosain nevet, akik fe.ielentést teltek 
három ismeretlen bandita ellen és- a rend­
őrség a banditák helyett őket tartóztat­
ta le. A banditák beállítottak az üzletbe 
és rendőröknek adva ki magukat, azt ál­
lították, hogy a kereskedők zugkereske­
delmet folytatnak a dohánnyal és ezért 
vizsgálatot tartanak. Át is kutatták az 
üzletet és azután nagymennyiségű do­
hánnyal eltávoztak. A kereskedők felje­
lentésére a rendőrség is vizsgálatot tar­
tott az üzletben és megállapította, hogy 
az álrendöröknek igazuk volt, a merni', i- 
ben a dohánytőzsdések tényleg illegális 
kereskedelmet folytattak. A dohánytözsde 
tulajdonosait letartózatták, míg a do- 
hánytolvaj álrendőröket még nem sike­
rült kézrekeriteni.

Á Külügyi Szemle 
májusi kötete

Rendkívül változatos, időszerű tarta­
lommal most hagyta el a sajtót a Ma­
gyar Külügyi Társaság kiadásában és 
dr. Eöttevényi Olivér szerkesztésében 
megjelenő Külügyi Szemle májusi sza­
ma. E kötet is valamennyi időszerű kér­
désről ad tájékoztatást.

Első tanulmányként hozza a Külügyi 
Szemle dr. Eöttevényi Olivér Magyar 
politika — európai politika — világpo­
litika“ című. mélyen szántó tanulmá­
nyát. Érdekes visszapillantást közöl a 
lap Visszatekintés a Magyar Külügyi 
Társaság negyedszázadára' címmel Hor­
váth Jenő egyetemi ny. r. tanár tollá­
ból. Vinczehidy Ernő ny miniszteri ta­
nácsos; ,,Vichy Franciaországa" című 
tanulmányában időszerű kérdést tárgyal. 
..A légi bombázások ügye német meg­
világításban“ című tanulmány a dűlő 
légiháborúnak érdekes adatait közli 4 
tanulmányok sorát dr Haltenberger Mi­
hály tanügyi főtanácsos. A balt- álla­
mok1 című tanulmánya tárja be

.A Külügyi Szemle rovatai közül vál­
tozatos tartalommal jelent meg a kű 
földi (kultúráké kapcsolatok ezéoi’éjé ét 
a kisebbségi kérdést tárgyi!" ípíí'4 
A Nemzetközi Okmánytár köizs \ X ~: 
méltóságú Üt kadparaftCéá4 éf a !"♦" 
jay-korminy megalakításának okmány- 
anyagát. valamint a cseh-mcna protek­
torátus létesítésének 5-ifc évínfJtt'óia 
a Uralmából nyilvánosságra között Ok 
mártvanyag szövegét, Az Irodalmi Szem­
lében figyelemreméltó könyvismertető
sek Foglalnak helyet. Végül á Magyar 
Külügyi Társaság működéséről hoz be- 
számolót a Külügyi Szemle.

Évi előfizetési díj 25 pengő. Miiiat- 
ványszámot készséggel küld a kiadóhi­
vatal, Budapest. V„ Országkaze,

vpí» „ViVáiMMűjjA
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Európa
kenyérgabona-ellatása

Európa kény érgabonatcrm éae az 
Ibériai félssiget kivételével az 194.. 
—43-as gazdasági évben mindenütt 
nagyon jó volt. Ennek következtéből! 
nemcsak a kenyéradagokat lehetet! a 
korábbi nívóra felemelni, vagy azon 
túl is megjavítani, hanem az adago­
lásnak ezt a szintjét meg is lehetett 
őrizni. Legalább is az év végéig se­
honnan *em érkeztek jelentések, hogy 
a kenvéradagokat le kelett volna szál­
lítani. Németországban
s téli hónapokban fejeződött be a 
rseples. A gazdák nagymennyiségű 
búzát és rozsot szállítottak be a ke­
reskedelem csatornáiba és a gabona- 
feldolgozó iparokhoz. A beszolgálta­
tás általában több volt. mint ameny- 
nvit a gazdáknak teljesUeniök kellett 
volna. Németország kedvező ellátási 
helyzete kenyérgabonában lehetővé 
teszi, hogy a gyenge burgonyatermés 
következtében támadt hézagokat min­
den nehézség nélkül betömhesse.

Finnország
kenyérellátását részben a gabonater­
melés, részben az a gabonamennyiség 
biztosítja, amelyet Finnország Né­
metországtól és Magyarországtól ka­
pott. A kormány törekvése minden­
esetre arra irányul, hogy az ország 
kenyérrel való ellátását függgetlcnné 
tegye a behozataltól. Ebben az irány­
ban állandóan javul a helyzet.

Finnországnak ezidőszerint egy év 
alatt 300 millió gabonaértékegység 
importra volt szüksége, amiből a ke­
nyérgabonára 240 millió ériékegyseg 
esik. Szakkörökben megállapították, 
hogy a vetésterület 600.000 hektárra 
kellene Finnországban felemelni . ah­
hoz, hogy az ország kenyérrel való 
ellátását minden tekintetben függet­
leníteni lehessen a külföldtől. A bu­
ga ér a rozs ni ellett. Finnországban a 
zab is tekintetbe jön a kenyérgabona 
kielégítésénél.

Belgium
annyira emelte a kenyérgabonater­
melést, hogy az év tizenkét hónap­
jából 10 hónapra való gabonát saját 
maga elő tud állítani. A háború előtt 
még 1.6 millió tonna gabonabehoza­
talra volt az országnak szüksége.
1942-ben már csak 110.000 tonnát, 
1043-ban pedig még ennél is keve­
sebbet kellett importálni.

Olaszországban
még nem érte el a gabonabeszolgál­
tatás a kívánatos mértéket. A kor- 
mánvrendelet szerint március 15-ig 
kellett volna mindazt a gabonát be- 

lgáltatni. amely az egyes gazdák 
családi szükségletéi és a vetőmag- 
szükségletet meghaladja. Ez a vára­
kozás azonban nem ment teljesedés­
be. Remélik, hogy Olaszországban is 
rövidesen megjavul a gabonabeszol- 
gált ítás helyzete.

Az ország a tengerentúlról 40.000 
tonna hüvelyest is kapott.

Portugália
a hajótérhiánv miatt és azért, me- 
ebben az országban is rossz termés 
volt. szintén nehézségekkel küzd a 
kenyérgabonával való ellátás szem­
pontjából. Még a gyarmataiban ter­
mett gabonát sem tudja az. anyaor­
szágba hozni. A kormány rendeletére 
kénytelenek a búzalisztet igen jelen­

tős százalékban kukoricaliszttel ke­
verni. Portugál! az 500.000' tonnáé
búzaszükségletnek esak felét termeli 
saját maga. Ebben az évben még esak 
150.000 tonna búzát tudott az. or­
szág importálni.

Bulgáriában
is évről-évre javul a kenvérgaboná- 
val való ellátás helyzete. Az őszi ve­
tések nagyon jól teleltek- A tavaszi 
vetések már seremen folvnak. A ve­
tőm a gkioszt ás és a gazdáknak mű­
trágyával való ellátása tervszerűen 
folyik. A beszolgáltatás még nem ér­
te el Bulgáriában a kívánatos fokot. 
A vetésterület azonban állandóan nö­
vekszik.

Minden hadiipari munkás 
vitaminellátásban részesül 

Németországban
A német munkafront abból a felisme­

résből kiindulva, hogy egyes hónapok­
ban nem áll elegendő vitamindue friss 
főzelékféle a gyári munkásság rendel­
kezésére, a vitaminhiány pótlására vi­
taminakciót indított. Először csak kí­
sérletképpen látták el januártól — 
márciusig egyes üzemek munkásait B 
és C-vitaminnal. A kísérletek Morell 
professzor „vitamultin“ nevű tápanya­
gával a berlini egyetem Ellátásiam In­
tézetének ellenőrzésével folytak. Az 
1941—42. évi kísérleti vitaminakció tö­
kéletesen kielégítő eredménnyel járt. 
132/,gyár jelentéséből kiderült, hogy e 
gyárak 75 T^/o-ában vitaminakció hatá­
saképpen növekedett az ellenállás a hú- 
léees betegségekkel szemben. Egyik

gyárban azokat a tanoncokgt vizsgálták 
meg, akik 1941-ben még nem kaptak vi­
tamint, de 1942-ben már el voltak látva 
vitamintabletákkal. A megbetegedések, 
az előző éviekhez képest, a felükre es­
tek vissza. Az üzemek 60 százalékában 
megállapították, hogy a vitamin hatá­
sára kevésbé fáradnak, jobban alusznak 
és jobb étvággyal esznek a munkások. A 
kísérletek azt is bebizonyították, hogy a 
vér vitaminértékének emelkedésével 
csökken a reumatikus megbetegedések 
száma. Kétségtelen tehát, hogy a vita- 
minakciónak rendkívüli jelentősége van. 
Az elmúlt esztendőben Németországban 
750 millió vitamintabletta került nem­
csak a német, hanem külföldi munká­
sok között a szétosztásra. (M. N. K.)

A NÉMET ISKOLAOTTHON
Egy nagyjelentőségű, új nevelésügyi intézmény

Szent fjaszln nyomda rt.
Szilágyi Dezsö-u. 5.
Mindenfele nyomtatvá­
nyokat Ízlésesén készít.

Azok között a fontos kulturális intéz­
mények között, melyeket Németország 
a háború alatt vezetett be, az első he­
lyet az iskolaotthon intézménye fog­
lalja el. Ez az iskolatípus, melyet az jel­
lemez, hogy a tanulók az iskolában egy­
úttal otthonra is találnak. ugyan már 
1933 előtt is lendületnek indult, az ál­
talános iskolaügy keretében azonban a 
háború kitöréséig mégis csak kivétel 
maradt. 1941-ben azután, amikor az is­
kolaotthonok intézményét minden is­
kolafajtára kiterjesztették, egycsapásra 
gyökeres változás következeit be. Az 
új iskolatípus azt a feladatot kapta, 
hogy „a közöségi nevelés utján és egy­
séges vezetés révén járuljon hozzá a vi­
lágnézeti nevelés eredményességének to­
kozásához cs az oktatási teljesítmények 
növeléséhez*. Az úgynevezett nemzet­
politikai nevelőintézetekkel ellentétben, 
melyek kizárólag a legjobbak kiválasz­
tásának szolgálatában állnak a német 
iskolaotthonok elvileg minden német 
fiú és leány előtt nyitva állanak. Álta­
lános feladataikon kívül a háború alatt 
ezek az iskolák azt a különleges celt 
szolgálják, hogy vegyenek részt azok­
nak a nehézségeknek áthidalásában, me­
lyekkel a háborús viszonyok a családot 
megterhelik, Itt mindenekelőtt a teljes 
és félárvákról, a hősi-halottak gyerme-

zottak gyermekeiről, végül pedig olyan 
községekből való gyermekekről van szó, 
ahol a kielégítő nevelési lehetőségek 
hiányoznak.

Minthogy ma Németországban a kö­
zösségi nevelés a Hitler-ifjúság magától 
értetődő nevelési formájának számít

érthető, hogy az iskolaotthon intézmé­
nye szinte kézenfekvő megoldásnak kí­
nálkozott a nevelésügy megreformálásá­
ra. Az intézmény kiterjesztése részben 
új iskolaotthonok alapításával történik, 
mégpedig részben függetlenül a helyi 
iskolaszükségletektől, részben pedig mar 
meglevő nevelőintézetek és intermátu- 
sok átalakítása útján. A cél az, hogy a 
jövőben lehetőleg minden közigazgatási 
egységet alkotó kerületnek meglegyen a 
maga iskolaotthona.

Ennek az újításnak célja azonban nem 
tisztán oktatási jellegű, hanem szociális 
szempontból is nagy változást jelent. 
Mig ezelőtt Németországban a nevelő- 
otthon és internátue inkább tehetősebb 
körök kiváltsága volt, most a rosszabb 
anyagi helyzetben lévő szülök gyerme­
keinek is módjuk lesz a felvételre. 
Igaz ugyan, hogy a szülőknek ezután is 
hozzá kell járulniok gyermekeik nevel­
tetéséhez. költségeik azonban vagyoni 

és jövedelmi viszonyaikhoz alkalmaz­
kodnak.

Az új iskolatípus egyik lényeges vo­
nása az otthon és iskola szerves egy­
sége. Feladata az oktatási órákkal ko­
rántsem merül még ki. Az ifjú embe­
reknek egész életüket és szabad Idejü­

ket a közösségi szellem jegyében kell 
berendezniük. Az iskolaotthonok a 
gondjukra bízott ifjúság egészségügyi 
ápolásáról természetesen különös fi zve- 
lemmel gondoskodnak, hiszen nemzeti­
szocialista felfogás szerint az egészséges 
testi és szellemi fejlődés minden neve­
lői munka első feltétele. Az iskolaott­
honok a szükséglet szerint gimnáziumok, 
ra vagy a szakiskolákra való belépésre 
éppen úgy feljogosítanak, mint bármely 
más iskola. Az illetékesek a háború 
utánra az iskolaotthonok intézményének 
még nagyobb arányú kiterjesztését ter­
vezik.

Az egyesületeknek 
jelentést hell tenniük

I« m * s <■» flműködésűkről
A belügyminiszter rövidesen megkül­

deti a törvényhatóságok utján az egye­
sületeknek azokat az iveket, amelyeken 
a vezetőségnek jelentést kell tennie az 
irányítása alatt álló egyesület szellemi 
és anyagi működéséről. Az adatgyűjtés 
elsősorban arra irányul, hogy a kor­
mányzat megismerje a jelenleg működő 
egyesületek munkáját, célkitűzéseit. — 
Egyúttal be kell számoitiiok az egyesüle­
tek elnökségének arról is, hogy, az ál­
lam és a társadalom által nyújtott tá­
mogatást hogyan és milyen célra használ­
ták fel.

igen sok egyesület alakult Magyaror­
szágon, különösen a két világháború 
közötti esztendőkben. Még a trianoni 
Magyarország idején összegyűjtött ada­
tokból kiderült, hogy az ország kilenc­
millió lakosságából hárommillió ember 
14.000 egyesület keretében volt meg­
szervezve. A 14.000 egyesület közül hét­
ezer 1921 óta alakult. Az egyesületek 
egyharmadának tagjai alig alkottak üt­
vén főnyi csoportot, ami azt mutatja, 
hogy meglehetősen elterjedt az elnökös- 
di és alelnökösdi játék.

Az egyesületek évi kiadása meg a 
trianoni korszakban 83 millió pengőt 
tett ki, az akkori nemzeti jövedelem há­
rom százalékát. Ennek az összegnek 
csak a fele szol gáti a az egyesületi célt, 
mig 20 millió pengő tisztcletdi.iak fede­
zésére szolgált. Feltűnt akkor az adat­
gyűjtőknek, hogy az . egyesületek évi 
kiadásai évi hatmillió pengő maradványt 
tüntettek fel, mig az állam és az önkor­
mányzati testtűletek 7 millió, a társada­
lom pedig ugyancsak 7 millió adomány- 
nyal, összesen tehát 14 millió pengővel 
támogatták az egyesületeket. Figyelem­
reméltó, hogy az önsegélyzőegyesületek, 
amelyek mintegy kétmillió pengős támo­
gatást élveztek, közel négymillió penge 
maradvánnyal zárták mérlegüket.

A Nemzeti Újság értesülése szerint a 
belügyminiszternek az a szándéka, 
hogy az egyesületek működését a hábo­
rús feladatok szempontjai szerint szer­
vezze át.

Képes Krónika
A világ eseményei képekben
Ara 40 fillér Kapható a MAGYAR LAPOK aru-atnál

Spanyolországban
lényegeden nehezebb a helyzet. Itt az 
1911 -12-e-s évi termés is nagyon
evemre volt. de az 1942—43-as .*vi 
meg enriei is rosszabbul ütött ki. A 
Kormány mindent elkövetett, hogy 

alább 5 százalékkal emelje a ke- 
n lergabona vetésterületét. Spanyoi- 
n vtágnak 1943-ban közel 600.000 
tojna gabonái kellett importálnia 
F.zi főkén! Argentínából szerezte ne.
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Ma utoljára:

JfiiUtn elsejtin
Szombaton bemutató! az APOLLÓBAN.

Kedélyes szálloda
egy magyar ríkkancslány kacagtató kalandja egy párisi szállóban.

HÍREK
SwrkeeztCeég ée kiadóhivatal: 

HAGYVA» AD, 
iraÁOYi dezső um e mi 

Telefon; 12—27.
Hj^JISBTÉSI ARAK; l hóra L30 P. 

3 hóra 11« P.
|i*»tatakarékpénztári csekkszámlánk 

wáma: 72.301.
KMratokat ncn edant afaaea

SZEMÉLYI VÁLTOZÁSOK A SZAT­
MÁRI EGYHÁZMEGYÉBEN. Seheffler
János szatmári püspök a káptalan kere­
tében a fokozatos előléptetések során 
Pakoct Károly piiepöki helynök, pápai 
kamaráé, eddigi székesegyházi föespe- 
reet. őrkanonokká. dr. Czumbel Lajos 
eddigi mesterkan on okol székesegyházi 
főesperessé nevezte ki és az így meg­
üresedett mesterkanonokságot Ssvoboda 
Ferenc apostoli protonotárius _ ungvári 
plébános, ungi f »esperesnek adomá­
nyozta. Fényi, Ferenc Nazysomkutra ke­
rült helyettes lelkésznek. Knauer Sán­
dor pápai kamarás, szentsréki tanácsos, 
t’írau]!?.( i plébános saját kérelmére 
nyugdíjba ment

CSUTÖR TOKON MIN IR ZTERTAN A 
CSŐT TARTOTT A KORMÁNY 
A Mag-var Távirati Iroda jelenti ’ A 
kormány tagjai Sztójay Döme miniszter­
elnök elnöftlésével csütörtökön délelőtt 
9 orakor iúínieztertanácsot tartottak. A 
minisztertanács az ipari termelés meg­
szervezéséről. az orvosi munkaerők fel­
használásáról. egyes fényűzési, vendég­
látó, ipari üzemek működésének korlá­
tozásáról. a zsidók bevásárlásainak a 
nap meghatározott szakaszára korláto­
zásáról kiadandó kormányrendeletek és 
főbb ni ás időszerű kormányzati kérdés 
tárgyalása után délután 4 órakor ért vé. 
get.

Biztosra vehető De Valera megválasz­
tása. Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
brit híriroda dublini jeléntése szerint, De 
Valera pártja a választáson eddig 70, az 
Ellenzéki Párt 26, á Munkás és Függet­
len Párt egyenként 11, a Parasztpárt 16 
helyet biztosított. Mivel már csak 10 
nely betöltetlen, De Valera újraválasz­
tása biztosra vehető.

FELBONTJA IZLAND A DÁNIÁVAL 
VALÓ VISZONYT Koppenhága, (MTI) 
A NTL jelent! Izlandbari május 20-a 
és 23-a között volt népszavazás arról, 
hogy f elbonts ák-r a Dámával való vi­
szonyt és bevezessék -e a koztársaság! 
ilkotmányt, A szavazatok Összeszámlá- 
lasakor kiderült, hogy a Dániával való 
ezövetségi szerződés felbontása mellett 
70-536-an szavaztak, ellene csak 535-en.

K7RÓNA 
FILMSZÍNHÁZ

Bo«1

Sporlkirály
szerelem! Futball!

S zombattóh

Főszerepben Bfljiim, Fernande!, totos Berry

Pénteken 
utoljára: Megfen utakon

ÍJJ ARE TÖMEGSÍRT TALÁLTAK 
RIGA MELLETT. Riga. (MTI.) A NT! 
jelenti: Riga mellett áprilisban a Ja- 
gel-tonál tömegsírt fedeztek fel, amely­
ben a bolsevisták lett áldozatokat hán­
tolták el. A lett népjólét vezetője ég a 
lett Vöröskereszt egykori alelnöke most 
küldötte el jelentését Genfbe, a Nem 
zétközi Vöröskeresztnek, »amelyben be­
számol arról, hogy milyen embertelen 
módon bántak a bolsevisták 1940-ben es 
1941-ben a lett Vöröskereszt vezető em­
bereivel. A jelentésből kitűnik, hogy a 
lett Vöröskereszt egész vezetőséget ki­
irtották. A tömegsírban megtalálták 
ezeknek a személyiségeknek a holttes­
tét es kétségtelenül felismerték, hogy 
tatfxólövéssel ölték meg ókét,

A SZENT MÓNIKA KÖZÖSSÉG ASZ 
SZÓ NY AI junius 3-án szombaton reg 
grl 7 órakor az Oreolya-zárds templo­
mában közös szentmise és szebtáldozás 
a fatimai Szűz tiszteletére a világítóké- 
éri és harcoló fiaink győzelméért. Jú­
nius 5-én, hétfőn délután 5 órakor ha 
lasztbatatlanul fontos és sürgős ügyben 
összejövetel és Jézus Szive litánia Pray 
György utcai otthonunkban. Mindenkit 
biztosan elvár a Vezetőség, 
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦»**♦♦**♦***

ISKOLAI HÍREK

Könyv- és Lapkiadó 
Részvénytársaság

Magyar könyvnap 1944
SZÄL5S! FERESC 
ORSZÁfiJfiRÁSe

irts: Csonka F mii 
dr. Vágó Pál:

fittlRDL A NÉPSZAVA 
MALLSATOIT.....

EÖny? és Lapkiadó r -t sátra Rákoeifut 
PáfOh-körut sarqk Sssséttótás iát-'á- MssóÜSI-tére«

sáti1*: RákássI-'it — Uránia előtt

Az I. és TI. ez. polgári fiúiskolák 
igazgatói értesítik a magántanulókat, 
hogy a polgári iskolai magánvizsgála­
tok időköze miniszteri rendelet alap­
ján megváltozott. Az említett rende­
let értelmében azok. akik 1943. de. 
rember havában sikeres magánvizsgá­
latot lettek, 1914. szeptember havá­
ban újból vizsgázhatnak. Bővebb fel­
világosítást az iskola igazgátói adnak, 

*
A NAGYVÁRADI református pol­

gári leányiskola igazgatósága felhívja 
növendékéit, hogy folyó hó 5-én dél­
előtt jelenjenek meg a Ref Arvábáz 
udvarán 8 órára az T oszt., 9 órára 
II. oszt., 10 órara a III osztály ta­
nulói,
*♦

Férfihűség Ffjs7Frpniői Tnínai Klárii
rOíizereploi. Hm Buj|a

Szombattól a CASINOBAN.
Pénteken utoljára: VAKJD a XöROaYORAN

Rakétákkal küzdenek a jégverés ellen 
Németországban, (MNK) Régen az embe­
rek ágyúgolyókkal próbálták a viharfel­
hőket szétkergetni. Ez a fethőlövöldözés 
még ma is járja egyes hegyvidékeken, 
természetesen mindén különösebb hátas 
nélkül. Egész más a helyzet azonban a 
Németországban sikerrel alkalmazót! u. 
n „jégrakéták" kai. Olyan röppentyűk 
ezek, ámélyeknek á hegyében robbanó­
töltést helyeznék el. A röppálya legmaga­
sabb pontján a robbanóanvag evplodál s 
jelentős rést vág a jégfelhőn, amelybe a 
szel most mar bele tud kapaszkodni A 
szél azután széttépi a felhőt, mielőtt még 
más vidékekre sodorhatná így a rettegett 
jég helyett többnyire csak eső hull alá, 
sőt a rakéta hatására a már eleredt jég 
eső is rendes esővé szelídül

Kolozsvár! tudós kapta az Irodalompár­
toló Társaság nagydijat. A Magyar Iro­
dalompártoló Társaság márciusi közgyű­
lése 10.000 pengős dijat tűzött, ki a tár­
saság alapszabályainak megfelelő élő ma­
gyar iró müvének jutalmazására, amelyik 
az idei könyvnapon jelenik meg élsőizbén 
és feltétlen irodalmi értéke mellett alkal­
mas arra, hogy a népi-nemzeti öntudatot 
felébressze és ébrentartsa. A 10.000 pen­
gős nagydijat egyhangúlag a Kolozsvá­
ron élő kitűnő magyar tudós, László 
Gyula „A honfoglaló magyar nép élete" 
cinül hátalmás művének Ítélte ódá. A 
döntés indokolása szerint a történelmi 
munka mindén szempontból megfelel a ki­
irt. íéltétéléknek.

SUBASICS KAP MEGBÍZÁST PÉTÉF 
Y OLT SZERB KIRÁLYTÓL Genf. 
(MTI ) A NTL jelenti; Londonból jelen­
tik, hogy Péter volt király most már 
végleg elhatározta, hogy dr Subasicsót 
bízza meg az új kormány megalakításá­
val 6 egyben azzal, hogy nevében vegye 
fél a kapcsolatot Titóval-

Rendelettel szabályozták 
a hadműveleti területekről 

fii rté nő ál la í szá 11 í I a so kát
Jürcse!- F-ély fdldmuvélésü^yl rninii/- 

tér állategészségügyi okokból elrendel­
te, hogy hadműveleti területről mindad­
dig, amíg azt. a hadműveleti terület ál 
lategészségügyi visizonyai iddoiokttá te­
szik, csak azofihaü levágás céljából .-za 
bad állatokat es pedig lóval, szamarat, 
öszvért, szarvasmarhát, bivalyt, sertést,

juhot e kecskét az ország ma: re- .ebe 
szállítani A rendelet értelmében ' síál­
lítás kizárólag vásauton történhet. Az 
állatbirtokosnak az állatok elszállításai, 
valamint azoknak a rendeltetési helyre 
való érkezését a községi elöljáróságnál 
(polgármesternél) be kell jelenteni

A rendelet a hivatalos lap pénteki szá­
miban jelent meg (MI!)

Felhívás a gazdákhoz a gyomok irtá­
sára, A MTI jelenti: A májusi esők ha­
tására erős fejlődésnek indultak min­
denhol a gyomnövények a szántófölde­
ken Beköszöntött utána a meleg időjá­
rás és Így az a veszély fenyeget, hogy 
ha kellő érellyel idejében nem történik 
meg a gyomok irtása, ez a vetések fej­
lődését hátrányosán befolvásoljá Ezert 
felhívják a gazdák figyelmét arra, hogy 
a legnagyobb erellye! mielőbb végezzék 
a gaz-irtást. Ismételten sekelyen kapál­
ják a kukoricát és fogjanak hozzá a 
burgonya első töitögetéséhez is. Minden 
gazdának saját érdeke, de á háborúban 
álló ország iránti hazafias kQ6sls$sége is. 
a kapásnövények megfelelő müveieséió! 
kellő időben gondoskodni.

Helyreállt Nánking-Kina és az olasz 
szociális köztársaság közötti kapcsolat. 
Nánkingból jelentik: (MTI) A Nemet TI 
jelenti: A nemzeti kínai kormány üdvözli 
Spinelli kövétségi tanácsosnak, a fasiszta 
köztársasági kormány ügyvivőiéként tör­
ténő kinevezését a kínai fővárosban, 
amiáltal ismét hélyreállnak a Kind és 
Olaszország között a kapcsolatok. Ba- 
doglio árulása óta Olaszország Nanking- 
ban nem képviseltette niagát.

Meghall a hegyközcsafári gyermek- 
tragédia egyik sebesültje Lápunk tegna­
pi számában beszámoltunk arról 
a súlyos balesetről, amelynek hat 
gyermeksebé-siiltje volt Hegyisözcsa- 
tárban. Mint csütörtökön e-siic érti 
sülünk a kézigránáttal játszó gyerme­
kek közül Arag-y Lajos 10 éves iskolás­
fiú súlyos sérüléseibe a váradi köz- 
kórházban meghalt.

Most lelent meg :

Dr. Erőss Alfréd
összeállításában :

Egyház és é
- -ner.wkWí.JJf-Afiwn

erdélyi katolikus évkönyv 

Ara : 6 P.

Beszerezhető a Magyar Lapok 
kiadóhivatalánál.
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Megkezdődnek a kőzbivata 
lókban a nyári szabadságo­

lások
\ t is stviseló társad alom ni.r hetek 

eta bizonytalanságban él altban a te­
kintetben. hogy megkezdhet ők-e a 
nvári szabadságolások. Erről a kér­
désről illetékes helyen tárgyalások 
is folytak s most megtörtént a dön­
tés: a köztisztviselők az idén is elme­
hetnek ugyanúgy, mint máskor, nyá­
ri szabadságra. Sőt: buzdítják őket. 
hogy minél előbb kezdjék meg nyári 
pihenésüket, hogy kipihenve magukat 
minél hamarabb visszatérhetnek és 
fokozott mértékben teljesítsék köie- 
iességüket munkahelyükön.

A nagyváradi kir. törvényszék
P. 2724—1944. szám.

Idéző hirdetmény
A nagyváradi kir, törvényszék köz­

hírre teszi, hogy dr Grosz Imre behajtási 
ügygondnok felperesnek Madarasi György 
alperes ellen 16.666 P 66 fillér tőke és 
jár. iránt indított perében a perfelvétel- 
re határnapot tűzött és felhívta a fele­
ket, hogy 1944. évi július hó 1. napján 
délelőtt 11 órakor hivatalos helyiségé­
ben (Széchenvi-tér 14. házszám II. eme­
let 92. ajtószám alatt) jelenjenek meg, 
egyszersmind pedig Madarassy György 
alperes részére, aki ismeretlen helyen 
tartózkodik, ügygondnokul dr Seimeczi 
János ügyvédet (lakik Nagyvárad) ne­
vezte ki.

A bíróság felhívja az alperest, hogy a 
fent megjelölt határnapon és órában 
meghatalmazott ügyvéd által jelenjen 

meg, mert ellenkező esetben az ügygond­
nok fog helyette eljárni.

Nagyvárad, 1944. évi május hó 13. 
tt/ván.

Dr Harmathy Attila s k.,
kir. törvényszék: bíró.

A kiadmány hiteiéül: Dorsonszkyné, 
*. k., s. h-iv. tisztviselő.

RÁDIÓ
SZOMBAT, JUNIUS 3.

Budapest 1,
8.30 Székesfővárosi Tüzoltózenekar.
9.40 Szórakoztató muzsika.

11,40 Szülők iskolája.
12.05 Szórakoztató muzsika.
13.30 Homédeink üzennek. — A Vörös- 

kereszt bajtársi rádiószoigálata.
14.00 Légierők zenekara.
14.45 Mindenből mindenkinek.
16.10 A vakok mégis látnak.
.17.00 Versek a havasról.
11 .20 Melles Béla zenekar.
1".50 Hangképek innen-onnan.
15.20 Basilides Mária és Eyssen Íren két- 

t";öket énekel.
13 40 Külügyi tájékoztató.
19.00 Nemet hallgatóinknak.
19.30 Magyar zeneszerzők félórája.
20.05 Dr Hegedűs István előadaás?
.70 _ö < -ivek szimfóniája.
77.20 Ki mit szeret.

tanleálatos nyogyszertárak:
U. CSOPORT:

ARÁN ?SAS gyógyszertár, Szt László 
•ár fi. (M. Kain E.) 25-74.

fehér KERESZT gyógyszertár Rá. 
bóezi.n Z. (Pakftla Gy.) 14-46.

* ZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Szent 
tst- ao ter 1. (K. Hegedűs I.) 19-29 

'.I LGVÁLTÓ gyógyszertár, Gróf Te- 
1 Pat ti. 55 (Németh L.) 32-01.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
— ríhat régiéitől a következő szom 

mi rt-i;elig tart

MAGYAR LAPOK

SZÍNHÁZ,

XIII. évi. Fenlek 1914 rúniu* ■>eateaes-:»—

A szinhózi iroda közleménye:
Kiss Ferenc felléptével Gyurhovils leányok 

pénteken és szombaton
Konferál:Pénteken és szombaton este fél 7 

órakor Kiss Ferenc, a Nemzeti Szin- 
ház örökös tagjának vcndégfellépté- 
vel Herczegh Ferenc: Gyurkovies 
lánvok című vígja tékát mutatja lie a 
színház. Mérsékelten felemelt hely- 
árak. Pénteken bemutató, szombaton 
Vbérlet ráfizetés nélkül. Jegyekről 
ajánlatos előre gondoskodni.

Eladó lányok, a legmulatságosabb 
operett-újdonság szombaton délután 
fél 4 órakor filléres helyárakkal van 
műsoron. Csupa kacagás és derű.

Vasárnap délután fél 4 órakor a 
nagysikerű Hadik huszárok kerül 
szilire. Este pedig Jurik Julcsi fellép­
tével Zsákbamacska van műsoron.

Filléres helyárakkal hétfőn este 
Népművelési előadás sorozatban A 
kaméliás hölgy van műsoron, főszere­
pekben Lovas! Klári és. Horváth Je­
nővel.

Koltay Aranka vendégfelléptéve! 
kedden és szerdán mutatja be a szín­
ház a nagysikert aratott Csárdás című 
ízig-vérig magyaros operettet,, Ked­
den bemutató, szerdán pedig A-bér- 
let.

Június 8-án, Űrnapján délután és 
este pécsi öreg diákok együttese ven­

dégszerepei a színházban. 
ár'l.egenyei József. Jegyek már elő­
vételben válthatók a pénztárnál 
sékelten felemelt helyárak.

Méi

MŰSOR:
Péntek este fél 7 órakor: Gyurko- 

lics lányok (Kiss Ferenccel), bemu­
tató bérlet.

Szombat d. u. fél 4 órakor Eladó 
lányok.

Szombat este fél 7 órakor: Gyurko- 
vics lányok (Kiss Ferenccel) A-bér- 
let.

Vasárnap délután fél 4 órakor: 
Hadik huszárok.

Vasárnap este fél 7 órakor: Zsák­
bamacska.

Hétfő este fél 7 órakor: A kaméliás 
hölgy.

Kedd este fél 7 órakor: Csárdás. 
(Koltav Arankával.) Bemutató bér- 
!et.

Szerdán este fél 7 órakor: Csárdás. 
(Koltay Aarankával.) A-bérlet.

Csütörtök d, u. fél 4 órakor: Pécsi 
Öregdiákok Együttese,

Cülörtök ele fél 7 órakor: Pécsi 
Öregdiákok Együttese,

SPORT
Vasárnap fél 5-ker kezdődik 

s MAC—BSzKRT évadzáró találkozó
Fél 1-kor MAC lll-GvTE. fél 3~kor NAC P B Hunyadi SE

tPBÖHlBDKTESEÍ
Adés-uétet

2 darab xasüstöt, egyenként kb. íoo 
liter űrtartalommal megvételre keres a 
Vegyi és Élelmiszeripari r t„ knyos Pál- 
u. 2—6. 125

HMäußte.
Fertőtlenítést, poloska ok ,v ée min. 

dennemú férgek Irtását 3h -evj gyakor­
lattal vállalja. Varga. Danko Pieta-ntca 
6. Telefon 27-56.________ 3»

Menyasszony és koszorúd *ány mű­
virág fejdiszek és kczicsokrok Ezüst- 
és aranylakodalmakra csokrok es kosa­
rak olcsón, szép kivitelben megrendelhe­
tők. Ruhákra virágok raktáron, azon­
kívül hozott anyagokból is olcsón készül­
nek. Karácsonyi püspök-u 52. (Erzsébet, 
ligeti sportpályánál.)

Varrógépjavitás egy évi felelősséggel 
Jakab műszerésznél, Koesuth-u. á. Te­
lefon 23—30.

Telefonfülkében talált pénztárcát átve­
heti, törvényszék 15. sz. szoba.

ÁUásí ttyes
Mindenes bejárónőt (esetleg benntlakó 

is lehet), .ió bizonyítvánnyal felveszek 
azonnalra. Jelentkezni lehet reggel 8— 
10-ig dr Baranyai, Hiller-u, 11. i. em, 123

Fiatal cukrászsegédet é<_ fiatal szolgát 
azonnal alkalmaz Eszes cukrász, eleky- 
utca . 12?

Munkásokat és muukásnőket azonnal­
ra felvesz a Vegyi és Élelmiszeripari r. 
t„ Ányos Pál-u. 2—6, l-'b

„áRolozsísóstiirtiö“

Az NB I-egyesületek vezetői a szo­
kásos heti értekezletükön elhatároz­
ták, hogy most vasárnap kivételesen 
fél .3 órakor elkezdhetek a mérkőzé­
sek. A .Tisza fővárosi képviselője 
a7,onban ragaszkodott ahhoz, hogy a 
Ferencváros elleni mérkőzésüket 3 
órakor kezdjék, mert a szabadságol- 
talási nehézségek miatt még vasárnap 
el kell utazniok a fővárosból. Tekin­
tettel arra, hogy a Ferencváros—Ti­
sza mérkőzés nemcsak a kiesés, ha- 
tieem a második hely szempontjából 
is fontos jelenítőségii, a sz-övetségi ha­
tározat értelmében a többi a kiesés 
és a második hely szempontjából 
döntő fontosságú mérkőzéseket is 3 
órakor kell elkezdeni. Erre azért vau 
szükség, hogy a kiesés, illetve a má­
sodik hely szempontjából fontos mér­
kőzéseket egy időben játsszák, ne­

hogy a már befejezett mérkőzés 
eredménye befolyásolja a mén küzdő 
csapatok játékosait. Ezek szerint a 
helyzet vasárnapra a következő:

Fél 5 órakor kezdődik a NAC— 
BSzKRT, a Szolnok— SolBTC, a 
Gamma—Kispest és az Újvidék 
D iM AVA G m é rk ő zés.

3 órakor pedig a Ferencváros— 
Tisza, a Kinizsi—Újpest, a Csepel — 
Elektromos és a DVSC—Kolozsvár 
mérkőzés.

A NAC BSzKRT mérkőzésnek iz­
galmas előcsatái is lesznek. Idehaza 
játszik mind a két zöldfehér után­
pótlás a NAC II. a Gyula J K-t lát­
ja vendégül, a NAC III. pedig a Bé- 
kés-szentandrási Hunyadi SE-vel méri 
össze erejét. Vasárnap tehát igen ki­
adós műsora lesz az Erzsébet-ligeti 
sportpályának.

Felhívás az Árpád 
Lövész Egyesület 

tagjaihoz!
Az egvesiilet elnöksége, folyó hó

3- án, szombaton d. u ő órakor és
4- én. vasárnap délelőtt 10 órakor az 
Apponyi-fasor I. sz. a (Hadapród­
iskola mellett) lévő fedett lőtéren a 
hadipuska lövészetre vonatkozó meg­
beszélést rendez, melyre meghívja az 
éles-lövészet iránt érdeklődő egyesü­
leti tagokat

Hatalmas teniszverseny 
zajlik le vasárnap

(Nagyvárad.) Vasárnap igen igz.ai- 
mas teniszverseny zajlik le Nagyvára­
don. Itt rendezik meg az Erdélyi ke­
rület csapatbajnoki döntőjét. A baj­
nokságért az NSE és a Kolozsvári 
EAC fog küzdeni. Erdély legjobb te­
niszezőit láthatjuk ezen az izgalmas 
erőpróbán.

Kavehazakticio es 
.MAGVAS l.APOK"

jiohneo v*r|f

X u n i ti s 4 é i i 
(vasárijai») megpyiliHI

Főzelék száritó üzemünk részére mun­
kásnőket azonnal felveszünk. \ egy:- és 
Élelmiszer Ipari r. t., Ányos lJul-u 2—6.

Attest kém
Tisztviselőnő többévi irodai gyakorlat- 

tál, kezdő gépírással, állást keres. Címe­
ket a kiadóba kér. 93?

Oktatás
Német nyelvet tanít minő, ebed koszt 

elleneben. Piros Béláné, Sztarnveszky-a 
12. szám TJ

Junius hóban állatni gimnazisták un 
idei tanítását jutányosán vállalja: közép 
iskolai tanár. Cim: kiadóban. 114

Elveszett 27-én éjjel 12 I közeit^ 1 
nagyállomás másodosztályú váróiéim--be.i 
egy sötétkék aprópénztárca, benne arany­
lánc kereszttel, aprópénz jegyzetekéi 
es bélyeg. Becsületes megtaláló .iul-ilo® 
ellenében adja be a Moesáry imgcp'L" 
létbe. Nagyvárad, Kákóczi-ut Bazár­
épület. L

kiaoötulajponos:
8*15NT LASZLA-NTCiMD A R T-

A »eerk tsztesért felel;
8r Paál írpád

I Alidéért idei
Dr Viran Jeromos

Széni l esz • n ’ - i'rt • F T

Készült a Szent László-nyomde r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, suetlónH
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